
대영역 : 공간과 모양

3 작도와 합동단원

특성화고 기초학력향상 프로그램 수학학습 자료1

차시

학습목표

◆‌��작도의 의미를 이해할 수 있다.

◆‌��눈금 없는 자와 컴퍼스를 이용하여 간단한 도형을 작도할 수 있다.

기본 작도

학습정리

◆작도

- 눈금 없는 자와 컴퍼스만을 사용하여 도형을 그리는 것을 작도라 한다.

◆눈금 없는 자와 컴퍼스

- 눈금 없는 자는 두 점을 잇는 선분을 그리거나 선분을 연장하는데 사용한다.

- 컴퍼스는 원을 그리거나 선분의 길이를 재어서 다른 직선 위에 옮기는데 사용한다.



생각다지기(개념학습)1단계
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1	 다음 그림은 선분 AB의 수직 이등분선을 작도한 것이다.

(1) 작도 순서를 올바르게 쓰시오.

 Ú   Ú 

(2) 다음 중 틀린 것은?

① AO=BO	 ② AC=BC	       

③ AD =BD	 ④ AB=CD	       

⑤ ∠AOC=90¿ 

2	� 다음 그림은 ∠BAC와 크기가 같은 각을 작도한 것이다. 

작도 순서를 올바르게 쓰시오.



ㄴ      ㅁ                           

3	 다음 그림은 ∠AOB의 이등분선을 작도한 것이다.

(1) 작도 순서를 올바르게 나타낸 것은?

① ㄱ  Ú ㄴ  Ú ㄷ     

② ㄱ  Ú ㄷ  Ú ㄴ     

③ ㄷ  Ú ㄴ  Ú ㄱ 

(2) 다음 중 틀린 것을 모두 고르면?

① CP=DP	 ② OC=OD	       

③ ∠POA=∠POB	 ④ OC=PC	       

⑤ CD=BD

3단원 작도와 합동 - 2차시 기본 작도



생각키우기(상황학습)2단계
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1	� 태성이는 시골에서 농사를 짓는 농부이다. 태성이는 올해 

쌀과 보리 두 종류의 작물을 재배하기 위하여 떨어진 길이

가 10km인 두 개의 곡식 창고 A, B를 지나는 선분의 수

직이등분선을 그어 두 작물을 나누는 경계선으로 울타리

를 치고자 한다.

(1) 울타리를 작도하는 순서로 옳은 것은?

① 1 Ú`2 Ú`3     
② 1 Ú`3 Ú`2     
③ 2 Ú`1 Ú`3

(2) AO의 길이는?

① 5km	   ② 7km	 ③ 10km

(3) ∠BOP의 크기는?

① 45¿	   ② 60¿ 		 ③ 90¿ 

2	� 종수는 도로를 만드는 기술자이다. 현재 점 O에서 점 A

와 점 B를 지나는 두 개의 도로가 존재한다. 종수는 도로 

OA와 OB의 각을 이등분하는 새로운 도로를 건설하고자 

한다.

(1) 다음 중 새로운 도로를 작도하는 순서로 옳은 것은?

①  ㄱ Ú`ㄴ Ú`ㄷ     

②  ㄱ Ú`ㄷ Ú`ㄴ    

 ③ ㄷ Ú`ㄴ Ú`ㄱ

(2) ∠AOB=60¿ 일 때, ∠AOP의 크기는?

① 30¿	      ② 45¿	      ③ 60¿ 

3단원 작도와 합동 - 2차시 기본 작도



생각키우기(상황학습)2단계
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3	� 태환이는 철도의 철길을 만드는 기술자이다. 직선 모양의 철

길과 평행인 철길을 만들고자 한다. 다음 물음에 답하여라.

(1) �태환이가 ∠CAD의 크기를 60¿ 로 정하고 두 철길 

l과 m을 평행으로 만든다면, ∠BPF의 크기는?

① 30¿ 	      ② 45¿ 	      ③ 60¿ 

(2) 직선 l과 m이 평행한 이유는?

① 한 직선에 평행한 두 직선은 서로 평행하다.

② 한 직선에 수직인 두 직선은 서로 평행하다.

③ �엇각의 크기가 서로 같은 두 직선은 서로 평행

하다.

④ �동위각의 크기가 서로 같은 두 직선은 서로  

평행하다.

⑤ 두 직선이 평행한 이유를 알 수 없다.

3단원 작도와 합동 - 2차시 기본 작도


